

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Гржибовского Андрея Мечиславовича на диссертацию Карайланова Михаила Георгиевича на тему: «Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины

Актуальность темы диссертационного исследования

Развитие и совершенствование первичной медико-санитарной помощи является одним из главных элементов современной системы здравоохранения. Важным условием успешной реализации задач первичной медико-санитарной помощи является взаимодействие здравоохранения с другими социальными и экономическими секторами, деятельность которых направлена на решение основных социальных проблем в обществе, создание условий для охраны и укрепления здоровья нации. Необходимо учесть, что деятельность медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях, имеет значительное влияние на характер и эффективность работы других медицинских учреждений и системы здравоохранения в целом. Именно поэтому в настоящий момент особо пристальное внимание должно быть сконцентрировано на организации работы амбулаторной сети. Вместе с тем, работ, посвященных комплексному изучению различных аспектов функционирования амбулаторных учреждений, как первичной и составной части системы здравоохранения, в современных условиях реформирования здравоохранения, практически нет. Достаточно многочисленные исследования касаются либо отдельных вопросов первичной медико-санитарной помощи, либо направлены на совершенствование деятельности амбулаторных учреждений.

Тема диссертационного исследования Карайланова Михаила Георгиевича особенно актуальна, так как она предполагает научно-методическое обоснование эффективности деятельности медицинских организаций при оказании первичной медико-санитарной помощи.

Выбор данного направления и перспектив дальнейшего развития первичной

медико-санитарной помощи населению г. Санкт-Петербурга имеет большое практическое значение.

Достоверность, новизна и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации

Благодаря качественно проведенному анализу отечественных и зарубежных публикаций, посвященных проблемам повышения эффективности деятельности медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь, четко сформулированным задачам и методам исследования, диссертанту в полном объеме удалось достичь поставленной цели.

Достоверность результатов, полученных автором в ходе работы, основывается на использовании современных методов исследования и обработки данных. Автором правильно была выбрана методология исследования, основанная на научных подходах: региональном, системном, структурно-функциональном; анализе законодательных и нормативных документов федерального и регионального уровней, материалов Росстата, отчетов медицинских организаций г. Санкт-Петербурга.

Особое внимание заслуживает использованный автором системный подход к анализу материала на всех этапах исследования, что позволило комплексно рассмотреть проблему и обосновать наиболее перспективные пути ее решения.

Актуальность полученных научных результатов подтверждается их внедрением в деятельность медицинских организаций г. Санкт-Петербурга и публикациями по теме диссертации. По теме исследования всего опубликовано 98 печатных работ, из которых 16 – в журналах, рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Научная новизна исследования

Научная новизна полученных результатов обусловлена рядом положений:

1. Впервые проведен сравнительный анализ основных показателей деятельности дневных и круглосуточных стационаров г. Санкт-Петербурга.
2. Проанализирована динамика показателей заболеваемости и результаты

диспансеризации и профилактических медицинских осмотров взрослого населения г. Санкт-Петербурга.

3. Впервые обосновано и предложено понятие «амбулаторнодополняющие технологии».

4. Проведено анкетирование пациентов, проходивших лечение в условиях дневного и круглосуточного стационаров.

5. Впервые доказана высокая эффективность применения амбулаторнодополняющих технологий с позиции медицинской, социальной и экономической эффективности путем проведения сравнительного анализа лечения пациентов в дневном и круглосуточном стационарах, а также создания и развития патронажной службы.

6. Научно обоснована наибольшая эффективность лечения в дневном стационаре в сравнении с круглосуточным по основным классам болезней.

7. Предложен комплекс научно обоснованных мероприятий по совершенствованию системы оказания первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий.

Практическая значимость исследования

Данное исследование затрагивает ряд актуальных вопросов и задач, касающихся насущных проблем современного здравоохранения. Основные положения диссертации могут быть использованы в качестве основной работы управленческого звена государственной системы здравоохранения.

Практическое значение представленной диссертации обусловлено повышением внимания государства к проблемам эффективного и рационального использования имеющихся ресурсов.

В работе приводится конкретный перечень показателей для оценки эффективности первичной медико-санитарной помощи с использованием амбулаторнодополняющих технологий.

Результаты проведенного исследования позволяют дать комплексную оценку эффективности использования ресурсов здравоохранения государственными медицинскими организациями.

По материалам диссертационного исследования разработаны методические рекомендации по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий.

Рекомендации по внедрению результатов диссертации

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании могут быть использованы в повседневной деятельности медицинских организаций субъектов Российской Федерации, а также в учебно-педагогическом процессе в рамках вузовского и последипломного образования.

Объем и структура работы

Диссертация построена по традиционному типу, изложена на 335 страницах машинописного текста и состоит из введения, пяти глав с изложением результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, описания перспектив дальнейшей разработки темы исследования, списка сокращений и литературы, 14 приложений. Диссертация иллюстрирована 85 таблицами и 16 рисунками, библиографический указатель содержит 323 источника, в том числе 252 – отечественных и 71 – иностранных.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Работа написана доступным языком и производит хорошее впечатление. Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет. Замечания по диссертации в большей степени носят редакционный характер (имеются незначительные орфографические, пунктуационные, стилистические и технические погрешности). Представленные замечания по оформлению работы не затрагивают ее актуальность, новизну, научную и практическую ценность. Однако имеется 2 вопроса:

1. Какие единицы для измерения обеспеченности в первичной медико-санитарной помощи Вы использовали?
2. Существуют ли в настоящее время нормативы обеспеченности населения коечным фондом дневных стационаров?

Заключение по диссертации

Диссертация Карайланова Михаила Георгиевича на тему «Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи» соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 01.09.2016 года № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета
Доктор PhD, Профессор кафедры
Политики и организации здравоохранения
Факультета медицины и здравоохранения
НАО «Казахский национальный университет
имени аль-Фараби»



А.М. Гржибовский

«31» сентября 2022г.